

# 山东省潍坊市直派驻昌乐县第一书记工作队： 为乡村全面振兴注入“源头活水”

■潇 飒 王云鹏

方山脚下的一泓清泉，见证着山东省潍坊市昌乐县五图街道店子村的华丽蜕变。

这里的山泉水清冽甘甜，远近闻名。潍坊市纪委监委派驻村第一书记张益发现这一特色资源，经多方考察论证，引进资金开发山泉水资源。如今，不仅在村内建立便民取水点，还将产品销往寿光等地，预计明年能为村集体增收40万元以上。

这只是潍坊市直派驻昌乐县第一书记们推动乡村全面振兴的缩影。他们扎根基层、创新实干，既当好城乡资源对接的“桥梁”，又成为乡村发展的引擎，为农村带来了发展的新气象、新活力。

## 培育特色产业 激活发展动能

张益在店子村的探索远不止山泉水开发。依托方山优质的自然条件，他带领村民发展起“方山店子”苹果产业，争取到100万元资金建设冷库分拣车间，完善基础设施，并邀请专家指导，推动苹果产业从散户经营转向规模化、品牌化发展。今年预计苹果产量12.5万公斤，较去年增收50万元。

同样的产业升级故事还在鄆都镇金山村上演。面对村集体经济薄弱的现状，潍坊市委政法委派驻村第一书记马东润带领村民发展起金山小型礼品西瓜特色产业。通过建设高标

准温室大棚，参加农产品展销会，创新产销合作模式，村集体经济年收入从0.6万元跃升至8.7万元。

在派驻村第一书记们的努力下，一批特色产业项目相继落地，为乡村全面振兴注入源源不断的发展动能。

## 强化组织建设 凝聚发展合力

潍坊市市场监管局派驻第一书记吴爱玲来到营丘镇营邱村后，紧紧抓住村党支部这个“牛鼻子”，严格落实“三会一课”“四议两公开”等制度，通过集体学习、研讨交流等形式，引导村民党员积极建言献策，激发了大家为乡村发展贡献智慧和力量的热情。“自从吴书记来了，村党支部的号召力、凝聚力越来越强，村民的心气和干劲也越来越高了。”营丘村党支部书记滕宏国由衷感慨。

在红河镇官庄新村，潍坊市国资委派驻村第一书记张松伟为破解基层党建“硬件”短板的制约，引进资金25万多元对村级组织活动场所进行提升改造。建于1984年的土坯墙办公室焕然一新，如今已成为集党员活动、村民议事、便民服务于一体的综合服务阵地。

如今在潍坊各帮扶村里，党旗更红、党徽更亮。19名入党积极分子、18名新党员、25名后备人才的成长，让基层党组织焕发出新的生机活力，为乡村振兴提供了坚强的组织保障。

## 补齐基建短板 夯实发展基础

“以前村里的路坑坑洼洼，下雨天出行难，现在路修好了，大伙儿的心也舒坦了。”在五图街道池子村，潍坊市行政审批服务局派驻第一书记陈汝国多方筹措资金，完成了7条道路硬化、排水沟渠改造和34套太阳能路灯安装。同时推进自来水改造和清洁取暖工程，让村民的生活更加便利。

吴爱玲在潍坊市市场监管局的支持和协调下，为营邱村争取到200万元“美丽移民村”项目资金用于村庄建设。她带领村民仅用4天时间修葺了8000余平方米的4条主干道，遇空植绿、遇阻修路、遇暗装灯，村庄颜值焕然一新。

潍坊市财金发展集团派驻村第一书记齐鹏飞也在为完善乔官镇歌头仓村的基础设施而奔走。他争取集团支持，新修三条主干道1.1万平方米，安装115盏太阳能路灯。为解决灌溉难题，他组织重新设计布局灌溉管网，铺设管道800余米，为村庄发展注入“水动能”。

据统计，全县帮扶村共硬化村内路面7.5万余平方米，一条条平坦的道路，一盏盏明亮的路灯，见证着乡村的蝶变。

## 丰富文化生活 提升发展内涵

在官庄新村，张松伟组建了12人的“槐花谷秧歌队”，不仅丰富了村民的精神文化生

活，也让文明新风在村里扎根。“以前村里静悄悄的，现在每天锣鼓声响，生活越来越有滋味。”村民笑着说。

营邱村村民的文化生活即将迎来新变化。吴爱玲规划建设八间房屋的村文化大院和400平方米的村文化广场，正在紧张施工中。从村头到村尾，30个新建改建的村级组织活动场所、9处文体设施，将为村民提供全新的休闲娱乐去处；近60次群众性文化活动，让农村文化生活更加丰富多彩。

## 创新服务模式 增进民生福祉

数字赋能让乡村面貌焕然一新。在红河镇东李家庄村，潍坊市联通公司派驻村第一书记杨文刚发挥专业优势，推动建设5G宏站，实现千兆全光网络覆盖，帮助村民用上全屋光宽带、超清TV等智家产品。他搭建数字乡村云平台，让村民通过平台APP便捷缴费，村干部也能通过“一键喊话”功能及时发布村务信息，让数字化服务更接地气。

电商直播让鄆都镇漳河北村焕发新活力。潍坊市信访局派驻村第一书记刘善武带领村民开辟电商新路，短短19天，助农直播间销售额突破3万元，多个农产品登上抖音全国小时销售榜前列。借助电商打开销路后，他又引进投资100余万元建设面粉加工厂，推动产业升级。

潍坊市直派驻昌乐县第一书记工作队驻村工作开展以来，累计走访党员群众3200余户，帮助解决实际问题92个，协调化解矛盾纠纷119个，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

每个村都有特色，每个第一书记都有方法。昌乐县委常委（挂职）、潍坊市直派驻昌乐县第一书记带队负责人王涛在调研中发现，这些来自基层的创新实践，只有充分交流才能激发更大效能。为此，他组织开展市派第一书记擂台比武，推动建立“第一书记帮扶联盟”，让各村的好经验、好做法能够相互借鉴、共同提升。

乡村全面振兴不是口号，而是用双脚走出来、用行动干出来的路。潍坊市直派驻昌乐县第一书记们以“钉钉子”精神，在强基础、兴产业、惠民生等方面取得显著成效。20个特色产业项目落地生根，3个党支部领办合作社带动135人就业，1500万元帮扶资金精准投向乡村建设，144万元新增村集体经营性收入让村庄“钱袋子”鼓了起来……他们带来的不只是项目、资金，更是理念更新、能力提升，如同一股源头活水，让乡村发展的内生动力不断积聚。

“广大第一书记工作有思路、有办法，效果好、反响好。”昌乐县委书记王骁表示，将全力为派驻村第一书记创造良好工作环境，推动各项帮扶工作不断取得新进展、新成效。

# 浙江省丽水市云和县： “景云爱心团”让他乡变家乡

■中共云和县委社会工作部

丽水市云和县地处浙江省西南，全县面积仅984平方公里，有着山多地少、县小城大的显著特点。云和县立足实际，依托山区生态资源优势，在全国首创实施“小县大城”发展战略，走出了一条“绿水青山”变成“金山银山”的发展新路径。凭借丰富的福利政策储备和充足的就业创业机会吸引了3万余名相邻的景宁畲族自治县人员来云和务工与定居，截至目前，在云景宁人已占云和县常住人口的近1/4。如何解决这批“新云和人”在县域的公共服务需求，成了亟待解决的“头等大事”。

## 春和景明 埋下志愿服务种子

2019年冬，在一次景宁老乡聚会中，为了帮助同在云和的

老乡，刘向红提出组织“外乡人”在云和成立爱心志愿服务队的想法。“1994年，我们夫妻初到云和，从服装行业、装修生意到转行做木制玩具，一路走来碰到不少难题，但也得到很多帮助，如今我们已经顺利在云和安家落户，所以想为老乡们做一些力所能及之事。”刘向红笑着说。

当天，11名志同道合的在云爱心人士组建了一个微信群，募资8万余元，作为志愿服务的活动经费，并成立爱心团筹备组，志愿服务的种子也慢慢萌芽。

2020年春，爱心团的成员越来越多，慢慢地云和当地的企业家等爱心人士也参与进来，已由11名发展到90余名成员，其中有近30%成员是云和本地人。刘向红在与爱人张岳林共同谋划商讨后，由张岳林牵头正式成立了“景云爱心团”

社会组织。

## 生机勃勃 灌溉服务群众幼苗

“爱心团成立后，我们通过各方收集资料，经过理事会严格审核，挑选出真正需要帮助的困难家庭。”刘向红说，一次爱心助学助困活动中，爱心团成员发现浮云街道溪口村有一名困难学生，和奶奶住在简陋的房子里，家中甚至没有一件像样的家具。爱心团成员们决定向这名学生每年提供两次助学金及学习用品。今年以来，爱心团共结对帮扶困难儿童4名、资助困难大学生20名余名，资助资金达13万余元。

景云爱心团还成立了义剪队、义诊队、义演队、美甲队、理疗队等6个特色服务队，累计服务群众3万余人次。此外，景云爱心团坚持打造队伍特

色，创投了“解忧计划”“兰草重生”“夕阳红”“葵花籽儿童”等项目，关怀青少年、肿瘤患儿、老年群体，让文明实践志愿服务贴近群众惠及百姓，促进云和县公益事业的发展。

## 枝繁叶茂 深耕民生福祉阵地

作为志愿服务团体，景云爱心团坚持通过志愿活动参与到社会治理中。景云爱心团成功推动成立畲乡景宁域外（云和）服务中心，解决了景宁人异地办事的困难。

“景云爱心团的成员们分布在各个社区，对每个辖区内存在的薄弱点以及特殊群体有更深入的了解，在开展网格排查工作时就能更好地发现群众所需。”东门社区党委书记、居委会主任周晓燕说。

景云爱心团自发开展环境

卫生整治等各种形式的爱心志愿服务活动500余次，助老、助残、助困等300余次，走访慰问困难户150余户。

“只要一个电话，不管是上学、住房还是就医问题，我们一定倾尽所能。下一步，我们会在原有‘助老、助残、助苗、助困、助学’服务项目的基础上，开展共青团丽水团市委主办的‘解忧计划青少年心理健康志愿服务’项目。”景云爱心团团长张岳林表示。

景云爱心团通过发动景宁人自主参与志愿服务行动，有效温暖了这批“新云和人”，不仅消除了他乡人的不安与隔阂，更增强了他们的归属感和幸福感。同时，也充分激发了“新云和人”对社区事务管理的主体意识，形成以“云景共治”的新社区治理模式，进一步协同社会组织赋能基层治理。